S5 EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

| PARA PRACTICAR i LS| o OGN i X
| { C) 3
| x-2 x-1 x°-3x+2
%_Fuctorizacién d) x+1 x| (1 ,x
1 EDescompén en factores estos polinomios y di * xE2 R

| cudles son sus raices: - x+1 x4+ 3), 1
éa)x3—2x2-x+2 ot R o x+2
b) xt_5x2 4+ 4 : 6 Demuestra las siguientes identidades:
) 2x3 — 3x2 - 9x + 10 | ) 1, 2 ) l_l)zl
2

g 4 3 5 1 ki 1-x % x
L) a® - T7xt + 10x% — %%+ Tx - 10 : ,
] | =1 a“+2a +1

4 g3 _ 2 = b 4 : =l
e) bx*t — Sx? — 23x% + 20x — 4 )a2—3a+2 B
£) x5 - 16x | [x-2 x-3 1 1

9 - ; - = PxS

o) 4x? — 25 x-3  x-2 x-3 x-2
h) 42 + 4x + 1

Ecuaciones de primer
2 ' Halla, en cada uno de los siguientes casos, el Yy segundo grqdo

ax.c.d. B I min.cm. [4 Bl |
AR UG, Bl Gl el B0 7 | Entre estas ecuaciones de primer grado, hay dos

) A(x) = x% + x—12; B(x) = x3 - 9x que no tienen solucién, dos que tienen infinitas
Al = %8 % il = Bl =ud - soluciones y dos que tienen solucion Unica. I('ien-
: tifica cada caso y resuelve las que sean posible:
A =x0 —x% B =x>-x2+x-1 x+1 2x + 3
a) =x-
. 2 4
3 | Resuelve las siguientes ecuaciones, factorizando :
previamente: b) x + 3-x _ 12 2 E*
3
Dad-Tx-6=0 3; 5
(x + 1)? 1+x x-1 2+ x
b)2x3 — 3x2 -~ 9x + 10 = 0 B % " o 4

Oxi-sx3+5x2+5x-6=0

D33 —10x2+9x —2=0

[d) 0,22 + 0,6 — 0,25(x — 1)? = 1,25x — (0,5x + 2)?
|€) (5x — 3)% — 5x(4x — 5) = Sx(xx — 1)

&) x° ~ 16x = 0 ‘f) 2x+1_(x+1)(x72)=fo_(fo)Z
[£)x3-3x2+2x =0 W 2 2 2
?g) Rrxtidn=4=10 8 | Resuelve las siguientes ecuaciones:
xz — | 2 xz * 2
. . )2+ (x=2)=—F7
Fracciones algebraicas ; ? 3 =) 7
‘ 2 2B
4 | Simplifica las fracciones: ;b) 0,5Gr = D~ 0,25(x + 1)* = 4 ~x
’ 9—x?2 3o3 Qg Fop~ 2 10 ©05% -1 055+ D=+ D=9
i b
_a)xz—ﬁx ) x? — 4x ;d)i(i_z]z_x+l=i_xﬁ1
& 52 102 8 8 4
implifica el ltado:
Opera y simplifica el resultado ie) #E-3 , aGc+2) _ G- 2?2 .
l2) 3a+3  (a+1)? é 2 4 8

_ 5l 5 2 3
12a — 12 a* -1 éf)oyf.xz—x—l,3=0

2 2 |
T+ -3 (x-2) | & Expresa los decimales pericdicos en forma de frac-
C) x?—-1 | cion y obtendrds soluciones enleras.

b)
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12

13

Resuelve estas ecuaciones incompletas de se-
gundo grado sin aplicar la féormula general y
comprueba las soluciones:

& Recuerda: ax?+c =0 se resuelve despejando x.

ax? + bx = 0 se resuelve sacando factor comiin e

igualando a cero cada factor.

A+ D2 (x-22=(x+3)2+x2-20

b) M2 45 XO+3x _ wi-4x 415
2 4 6
o2&l i T ok N
o) 2 2 5

D x—?+xx+b) =8%2—xQa-b) +a?

Ecuaciones bicuadradas

Resuelve estas ecuaciones bicuadradas y com-
prueba las soluciones:

A xt—5xZ+4=0
byxd+3x2—4=0
Oxt+3x2+2=0

Dxt-9x2+8=0

Resuelve:
A xZ-22=1

e 8 i(z_ iy z):xZ—s
B =gt E -ty z

Ecuaciones con radicales

Resuelve las sigujentes ecuaciones y comprueba
las soluciones:

a) V5x + 6 = 3+ 2x

b x + V7 -3% =1

O V2-5x +xV3 =0
D V2zx+3 +Vx-5 =0

Resuelve:

a)@Jr\in— =4

Jx+1l  5x-7
b) \' "l A

fOVx—-2+VYx+1=3

14

15

Ecuaciones con la x en el
denominador

Resuelve estas ecuaciones y comprueba la vali-
dez de las soluciones:

{

;a)x+2 anl. Sx+ 6
2 2
8 12 —x
b 3 =il
)x+6 x-6
5 x—-2 _ %2 R
x-1 (x—1) (x—2) 2 =%
& Ten en cuenla que 2— x =—(x— 2).
s X ST P
Dok B8 b
25 3x;1+x+1=1+2x42-3
% x %

2,040
f)E‘FT—\IEx

Ecuaciones exponenciales
y logaritmicas

Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales:
3
a) 3% = o
3
& Expresa \(9_ como potencia de base 3.
b) 2% . 9X + T em 8
& Multiplica el primer miembro.

cligs T35

| & Divide los dos miembros por 5.

dpn.5)==16
& ()5 es una polencia de base 2.
1
X = ———

&) N7* o
)2V =16

33x—2 o
g 37 81

2yF_ 8
0 ( 5 ) 125
)25 5% = 0;1

| ® Recuerda gque 2% 5% = (2 - 5)%.

L]
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16

17

18

19

20

Resuelve, tomando logaritmos, estas ecuaciones:

) —— =27 b) ex=9 = V73
0 2% - 3% =81 ) 33; -1

Resuelve las siguientes ecuaciones mediante un
cambio de variable:

a)zX+21—x=3 b)z.}cw"l_c_zx—l:l

o

iz
16

e)9¥-3Y_(=0

g Bl #54 Powel o d)2¥-5-2%+4=0

)71+ _50.-7¥+7=0

Resuelve las ecuaciones:

a) log (x* + 1) — log (x* — 1) = log —%

bYln(x-3+mx+D=m3+mx-1
A2nx-3)=mx-mn4

dlog (x +3)—log (x —6) =1

Resuelve las ecuaciones:

a) log (x +9) =2+ log x

b) log V3x + 5 +log Vx =1

Q) 2(og %)% + Tlogx —9 =0

& Haz logx=y.

d) log (x% —7x + 110) = 2

e) log (x? + 3x +36) = 1 + log (x + 3)

fYinx+n2x +ilndx =3

Sistemas de ecuaciones

Resuelve:
xrep= 15 l+1:i
a)yx _5 bix y 6
y 3 2x + 3y=2

& x2+3y2-5x-5y+10=0
xZ_y2g5x+5y+Z:O

& Suma las dos ecudaciones.

x+y)(x-3)=7
d){f)xlty—()

21

22

23

24

25

Resuelve:

2 yi-y+1=x
\f;+y=5

b){sz+ =y+1
26— 3p=1

C){\J3(x+y)+x—12
2x—y=06

d){w'x+y+2=x+l
2x—-y=5

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones:

yox=1 5%-5¥=1
d){23‘4-2}'=12 b){f.x;y'mzs
Resuelve:

logx +logy=3
d

log x — log y = -1

log, x + 3log, y =5
b) ,;Og_xi=

2y
) log (x?y) = 2
C

log x = 6 + log y?

Ioyt=11
a7

log x —logy=1

x-y=25 *
e)

logy=logx-1

mx-Iny=2
&) mx+ny=4

Método de Gauss

Resuelve por el método de Gauss:

XxX— y—-z=-10
a9 x+2y+z=11 b)
28— P+ z2=8

xX+y+tz=3
2Zx—y+z=2
X g =l

Resuelve aplicando el método de Gauss:

X+ P+ z=18
9 x —z=6 b)
x-2y+z=20

X+ et =2
2x+ 3y +5z=11
x—5p+6z=29



| PARA RESOLVER

26 |Resuelve por el método de Gauss:

xX+y—-2z=9 2c—3y+ z=0
ta)j2x -y +4z=4 b)) g 3x+ 6y —2z=10
' 2x =y + 6z=-1 dx+ y— z=0

32 Un inversor, que tiene 28000 €, coloca parte de
su capital en un banco al 8% vy el resto en otro
banco al 6%. Si la primera parte le produce
anualmente 200 € mis que la segunda, jcudnto

27 Resuelve aplicando el método de Gauss: ' colocd en cada banco?

xX—y =l x+2p+ z=3 33 Dos grifos llenan un depdsito de 1500 litros en
)2+ 6p-5z=—4 b)y x-2y+ 52=5 'una hora y doce minutos. Manando por separa-
B& P Sx—2y+17z=1 'do, el primero tardaria una hora mis que el
segundo. ;Cudnto tardaria en llenar el deposito
o Bz =2 - y- z=12 | cada grifo por separadao?
() 2x+3y+4z=1 d)y 3x-2y—-2z=2
| [2x= py—8z=-7 —5x + 3y +5z=-1 34 | Un granjero espera obtener 36 € por la venta

de huevos. En el camino al mercado se le rom-
pen cuatro docenas. Para obtener el mismo
'beneficio, aumenta en 0,45 € el precio de la
docena. ;Cuintas docenas tenia al principio?

Xt Gt 2= 2x+ y+z
le)y—=x+2y+ z=5 f)y 3x+2p-z=
x+4y+5z=1 7x+4y+z

o O =

(@ Joudala el coste de las docenas que se rompen a lo
| que aumenta el coste de las gue quedan.

| @ Encontrards sistemas compatibles (determinacdos
| e indeterminados) y sisiemas incompatibles.

35 Un tendero invierte 125 € en la compra de una
partida de manzanas. Desecha 20 kg por defec-
tuosas v vende el resto, aumentando 0,40 €
cada kilo sobre el precio de compra, por 147 €.

| ¢Cuintos kilogramos compré?

Inecuaciones

28 Resuelve estas inecuaciones:

12) 5(2 + x) > —Sx b)%>x_1

& Jouala el coste de las que se desechan mds las ga-

d) 9x% -4 > )
)9 L nancias al aumento de coste de las que quedan.

D x2-2x-15<0

I x2 +5x <0

)+ BE+820
‘ 36 | varios amigos toman un refresco en una terraza y

29 | Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones: deben pagar 6 € por el total de las consumiciones.

! ) = Como dos no tienen dinero, los demads les invitan,
! 4x—3 <1 Ax —2>—7 i e
{a) b) 57 debiendo aumentar su aportacién en 0,80 € cada

x+6>2 S5 1 il i

uno. (Cudntos amigos son?

S5—x<-12 2x—-3>0
o) ) L Ayl 37 El cuadrildtero central es un rombo de 40 m de
| 16 — 2x < 3x -3 St 1y

perimetro. Calcula las dimensiones del rectingu-
| @ Resuelve cada inecuacion y busca las soluciones lo sabiendo que la base es el triple de la altura.

comunes. Uno de los sistemas no tiene solucion.

30 Resuelve:

b)Y x?-T7x+6>0
D@+ D2 @-3>0 dal?+3)<0

:a)x2—7x+650

38 El nimero de visitantes a cierta exposicion
durante el mes de febrero se incrementd en un

31 Resuelve estas inecuaciones: g
‘ 12% respecto al mes de enero. Sin embargo, en

a) >0 [5))] —3%11 >0 marzo sufri® un descenso del 12% respecto a

x=3 xe+1 febrero. Si el nimero de visitantes de enero
:c) x2 20 & x—3 <0 superd .en 30 personas al de marzo, ;cuintas per-
|~ x4 26 422 sonas vieron la exposicién en enero?

—
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39

%La superficie de un tridngulo equilatero es de
;ESO m?. Calcula el lado.
|

40 |Para cubrir el suelo de una habitacién, un sola-

41

42

43

|dor dispone de dos tipos de baldosas:

3 dm

Sl

; 4 dm

§Eligiendo el tipo A, se necesitarian 40 baldosas
menos que si se eligiera el tipo B. ;Cudl es la su-
perficie de la habitacion?

%En un nimero de dos cifras, las decenas son el
[triple de las unidades. Si se invierte el orden de
las cifras, se obtiene otro nimero 54 unidades
menor, Calcula el nimero inicial.

' Le pregunté a mi padre: jCudnio vale el choco-
late con churros en la cafeteria de la esquina?
—No sé, nunca me be fijado.

—Pero hombre. .., lo acabamos de tomar mamd,
la abuela, mis dos hermanas, i y yo. ;Cudnto
has pagado?

—Algo mds de 14 euros.

—FEl domingo pascado, ddemds de nosotros seis,
invitaste a dos amigos mios. ;Cudnio pagaste?

—Era poco menos de 20 euros, pues puse un bi-
| lete y dejé la vuelta.

;Cudnto vale el chocolate con churros en la ca-
| feteria de la esquina?

Resuelve:

a)3xt—75x% =0
b) Vdx +5 =x + 2
JN2x -3 -Vx—-5=2

1 % 3

O ta a3y 10

e’)x-(_x+1)-(x#2)~(x——)=0

HE2-9 (Nx +3)=0

g)(\f;fx+2)x=0

a4 |

45

46

47

48

49

50

51

Resuelve:
2) XT_'% =4 b) [x2-1] =3
Resuelve estas ecuaciones de grado superior a

dos en las que puedes despejar la incognita:

3x 25 2

) ==+ —===0 B = =0
)5 Ox2 )8 81x3
A 2. 5B
C)Z x2 2 D S5x 2 0

] % 1 _
e) x2 x+1 x3+x2_0

Resuelve:
a){m_m-ﬁ;

Ky 8

B {Wf4y+2x=\[3y+x—l
=

. x+3)(-5=0
-2 (y-D=0

Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) |x-5|=3x-1 b |x+2]=|x-6]

O |x2-3x+1|=1 & |x?-x]|=]|1-x?
Resuelve por tanteo:
) 2% 58 b)Inx=-x

Resuelve por tanteo las siguientes ecuaciones,
sabiendo que tienen una solucion en el interva-
lo indicado:

Axd—x—-2=0 en [1,2]
M3x3+x2-3=0 en [0, 1)

Queremos repartir, mediante un sistema de ecua-
ciones, 330 euros entre tres personas de forma
que la primera reciba 20 euros mis que la segun-
da v la tercera la mitad de lo que han recibido
entre las otras dos. ;Cémo lo hacemos?

La suma de las tres cifras de un nimero es igual
a 7. La cifra de las decenas es una unidad mayor
que la suma de las otras dos.

Si invertimos el orden de las cifras, el ntimero
aumenta en 99 unidades. ;Cuil es ese ndmero?




1. Resuclve factorizando previamente.

30+ xt— 03 —9x2 _2x=0

2. Opera v simplifica el resultado.

x2 x 3%

PSR | S

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

Dxi-3x2+2=0

b)V8+2x —x=x+60

73 4

3
C) e -

doii et 3

d)sx—'l =i

\3

e2¥_6-2*+8=0

Dinx+ma=2mx+1
o) |3t 1] = |x—3]

£, Resuelve estos sistemas de ecuaciones:
a)
{33’ -6-3=-9
b) St YA =0

5. Resuelve:
A)xloe—1) =200 Wi x(xr D

b)

CUESTIONES TEORICAS PARA PROFUNDIZAR
52 |,Qué valores ha de tomar el parimetro k& para 57 Resuelve estas ecuaciones de segundo grado en
que x%—6x + k=0 no tenga soluciones rea- las que la incognita es x:
2 ;
les: Dabx?’-(a+bHx+1=0
53 |Halla m para que al dividir el polinomio & Al aplicar la formula general, verds que el discri-
minante es un cuadrado perfecto:
2x% + 9x3 + 2x2 - 6x + m
a’+b%- 2ab = (a- b)?
entre x + 4, el resto sea igual a 12.
b)(x—a)y-2x(x+a)—4a’=0
54 | Escribe un polinomio de grado 4 que solo ten- Qaxi+bx+bh-—a=0
ga por raices 0 y 1. '
Da+bx?+bx-—a=0
35 |Justifica por qué este sistema de ecuaciones no
puede tener solucion: 58 |Resuelve las siguientes inecuaciones:
e —— ) x*—4x2<0 M ad—x2-6x <0
2x—y+z=5 4 — x° -2
)= A=)
Fg—a=a (x — 3)? (x - 13
56 |Invéntate ecuaciones que tengan por soluciones 59 |Una vasija contiene una mezcla de alcohol y
los valores: agua en una proporcion de 3 a 7. En otra vasija
la proporcion es de 2 a 3. ;Cudntos cazos hemos
a3, -3, V7 Y 7B 5% 03y =2 de sacar de cada vasija para obtener 12 cazos de
1 1 una mezcla en la que la proporcion alcohol-
D05 F 0 GO0 sl 3 agua sea de 3a 57
 AUTOEVALUACION

y—2x=0
2y D=3
2x+3y+3z=1

2
X Jr2nx+12
x+3

0

6. La suma de las tres cifras de un nimero es igual

a 7. La cifra de las decenas es una unidad mayor
que la suma de las otras dos.

Si invertimos el orden de las cifras, el nimero
aumenta en 99 unidades. ;Cudl es ese nimero?

3.y 4. En tu CD tienes una autoevaluacion mas
amplia y las resoluciones de los ejercicias.
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